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1. общпе положепшя
Настоящая методика поверки распростршrяется на анaлизаторы общего оргalнического

углерола HTY-DII 500-0L (да.пее - анашзаторы).
При поверке анализаторов должна быгь обеспечена прослеживаемость к след},ющему

государственному первиt{пому этirлону:
ГЭТ 176-2019 Государственный первпчпьrй этfuтон едициц массовой (моrrярной,

атомной) доли и массовой (мошрной) коrтцептlцlии компонентов в жидкt{х и твердьD(

веществtlх и материilлzlх на основе кулонометрии в соответствии с государственной
поверочной схемой дrя средств измерений содержilния неоргаЕических компонектов в

жидких и твердых веществах и материалах, 1твержденной приказом Федерального
tгентства по техническому реryлированию и метрологии N 148 от |9.02.202l.

реаlплзация метод{ки поверки производrтся прямым измерением поверяемым
:tнализатором величин, воспроизводимьD( контрольными растворами.

При использов:tнии настоящей методики поверки целесообразно прверить действие
ссьшочньrх докуrrrентов по соответствующему у(азателю стандартов, составленпому по

состоянию на к01> января текущего года и по соответствующим информачионньп,t

указатеJUIм, опубликованньпrr в текущем году. Если ссьurочньтй ДОК}']ýrеНт отменен без

замены, то положение, в котором дапа ссьшка на него, примеЕяется в части, не

затрагивающей эту ссылку.

таблица l. оп ки

з

Наименование оперaщии
поверки

обязательность выполнения
операций поверки при

поверке

Номер раздела (пl,вкта)
методики поверки, в

соответствии с
которьш выполшrется

операция поверкипериодической

l. Внешний осмотр Да Да
2. Опробование (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерений)

.Ща п.7

3. Проверка проФаммного
обеспечения анализатора

Да Да п.8

4. Опрделение
метрологических
характеристик анализатора и
подтверждение соответствия
средства измерний
метрологическим
требованиям

Да Да п.9

5. Оформление резуJIьтатов
поверки

Да Да

2. Перечень операчий поверкп двалшзаторов
при проведении поверки доmкны бьrгь вьшолпены следующие операции, указанные В

таблице 1 .

При проведенИи поверки, если по одrому из пункгов поверки поJIrlен отрицательпьй

результат, дальнейшая поверка прекращается.

первичной

п.б

Да

п. 10



3. Требованпя к усJIовиям проведения поверки
- температура окружающего воздуха, ОС:

- относительная влажность воздуха" oZ:

- атмосферное давление, кПа:

2Gд5;
от 30 до 80;

от 84 до 106.

4. Метрологическпе п техническпе требованпя к средствям поверки
При провелении поверки прямеЕяют ср€дства }казaшные в таблице 2.

Таблица 2. П нь по

Перечень
рекомендуемых
средств поверки

Метрологrческие тебовдlия к средствам
поверки, пеобходлмые для проведения

поверки

Операчии
поверки,

требующие
применение

средств
по ки

Срелства измерепий температуры окружающей
среды от 15 ОС до 30 ОС с абсоrпотной

Срлства измерений относительной влФкности
воздуха в диапазоне от 0 7о до 90 % с
абсолютной по остью не более 2 Yо;

Термогигрометр ИВА,
модификаrия ИВА-6Н-
,Щ, рег. Nэ 464З4-1|

Средства измерений атмосферного давления в

ди.шазоне от 300 до 1100 гПа с абсоrпотной
по не более 2,5 гПа.

п. 3 Трбовапия
к условиям
поверки

Термометр лаборатор-
ный электропный
лт-300,
рг. Nч бl806-15

Срлства измерений температуры жrдс{х сред
от 0 ОС до 50 ОС с абсолютной погрешностью не

более +0,1 оС;

СО состава сzD(арозы
(сахароза СО УНИИМ)
гсо l1886-2022

Станлартньй образеч состава сrD(арозы, массо-
вая доJIя с:жарозы не менее 95 О%, гршrицы аб-

бglц Hg ý6л99 *0,9 9/о;солютнои по
Вспомогательные средства:
термостат жидкостной, нестабильпость поддерж:tнrlя температуры в

течепие 30 мипуг +0,2 оС в диапазоне температур от 0 ОС до 90 ОС;

YcTalroBKa для оtшстки во,ФI, массовая концептрlщия общего

оргalнIrIIескогО углерда Еа вьD(оде, не более 5,10-3 мг/.щ,rЗ, удеJБнаJl
элекгрrr.Iеск.ш проводимость, не более 1 мкСм/см (при 25 'С);
весы лабораторные неавтоматrческого действпя не ниже II класса

тошlости по Гост OIML R 7б-1-201 l с максимальной нагруJкой не менее

500 г;
Вода дистиrшированная по ГОСТ Р 58144-2018;
Пос нilя лм по ГоСТ 17'l0-'l4 и ГоСТ 2922'1-91.

.l

погрешностью не более 0,3 оС;

п. 7 Подготовка
к поверке |1

опробование
ан&,Iизатора



п должение таблицы 2

,щопускается прпменение средств поверки с мец)ологическими и технпческими
характеристикап{и, обеспечившощлтми требуемую точность передачи единиц величIлп
поверяемому анмизатору.

средства поверки, указанные в таблице 2, должны бьгь поверены в устzlновлеmlом
порядке с обязательньп,r занесепием сведений о положительньD( результаftu( поверки в
Федеральном информационном фопде по обеспечению единства измерний. ,Щоrryскаегся
применение,lнaшогичньD( средств поверки, обеспеIшв:rющих определение метрлоппескID(
характеристик поверяемого анaUмзатора с тебуемой точностью.

5. Требовапия (условия) по обеспечению безопаспостп проведеппя поверкп
5.1 Перел вкJIючением Си, применяемьж при поверке, должеп бьrгь проведен внешний

осмотр приборов с целью определения испрilвности и элеrгриIlеской безопасности
вкJIючения их в сеть.

5.2 При проведении поверки собrподают следпопцле требовalния техЕики безопасности:
- при работе с химическими реактив:rми - по ГоСТ 12.1,007-76 кМГС. Система

стандартоВ безопасности туда. Вредные вещества. Классификация и общие требования

5

Метрологические требования к средствrш{
поверки, необходимые дrя проведения

поверки

Переченъ

рекомендуемьD(
средств поверки

редства измерений температуры жидких сред
от 0 ОС 

до 50 "С с абсолютной погрешностью не
более +0,1 ОС;

с

стандартный образец состава сzrхарозы,
массовая доля сахарозы не менее 95 О%, границы

9 Yо;аосолютнои по шности не более *0

СО состава сахарозы
(сахароза СО УНИИМ)
гсо 1l886_2022

единицы удельной электрической
цроводимости жидкостей и средства
измерний, соответствующе рабоч,rм
этilлонalм не ниже 2 разрям по
государственной поверочной схеме для средств
измерений удельной элекгрической
проводимости жидкостей, утвержденной
Приказом Росстшдарта от 27.1 2.20|8 г. Ns 2'17|
в диапазопе измерений от 1.10a до 70 См/м, с
доrryскаемой отяосительной погрешностью
+0 25 О/о;

Эталоны Кондуктометр
лабораторный
автоматнзировшtпьй
<КJI-4 Импу.тьс>,

рг. Nе 12048-04

п. 9 Определе-
ние метологи-
ческих харак_
т€ристик
апализатора

термостат lс.rдкостной, нестабильность поддерж:rния температуры в
течение 30 мияут +0,2 ОС в диапазоне температур от 0 ОС до 50 "С;
Система подотовки воды, MaccoBtUI концентация общего оргшшческого
углерда на вьD(оде, не более 5.10-3 мг/дrr3, удеJIьная электршIескirя
проводимость, пе более l мкСпr/см (при 25 .С);
весы лабораторные неавтоматического действия пе ниже II класса
точности по Гост OIML R 76_ 1 -20l l с максимальной нагрузкой не менее
500 г;
Вода дистиллиров.lнн:lя по ГОСТ Р 58144-2018;

м

Вспомогательные средства:

лабо по ГоСТ |770-']4 пГоСТ 29227-9|.

Операции
поверки,

требlтощие
применение

средств
поверки

Термометр лаборатор-
ньй элекгронньй
лт-300,
рег. Ns 61806-15



безопасности> и ГОСТ 12,4.021-75 кМГС. Система стандартов безопасности труда.

Системы вентиJlяIшонные. обuше требования>.
- при работе с электроуст:lновк.llttи - по ГОСТ 12,1,019-2017 (МГС Система стандартов

безопасности труда. Элекгробезопасность. Общие требования и номенклатура видов

защиты) и ГОСТ 12,2.007.0-75 кМГС. Система стаядартов безопасности труда. Изделия
электотехнические. Обшие требования безопасности>;

5.3 Помещение, в котороМ прводится поверкц доJDкно соответствовать требованияtl
пожарной безопасности по ГоСТ 12.1.004_91 <МГС. Система стандартов безопасности

туда. Пожарная безопасность. общие требования> и иметь средства пожаротушения по

гост 12.4.009-83 (МГс. Система стандартов безопасности Фуда. Пожарная техника для

защиты объектов. Основные виды. Размещение и обслуживание>.

6. Внешпий осмотр rнаJIпзrтора
б.1 При проведении внешнего осмота анализатора проверяют:

- соответствие комплектности и внешнего вида анализатора цриведенным в описztнии

типа (на.пичие товарного знака <TAILIN)) на корпусе анмизатора);
.наличиезнакаУгверждениятипаисоответствиеместаегонанесепиянакорпУс

анализатора приведенному в описании типа;
- целостность соединительньD( проводов датчиков, а также отсутствие друшх

дефеrгов, способньо< оказать вJшяние на безопасность проведения поверки и (или) на

результат поверки анализатора.
6,2 дпа.пизатор считается вьцержавшим внешний осмот, если он соответствует

перечисленным выше требованиям. Ана.llизаторы, не соотвсrствующие укд}llнным
требованиям, к поверке не допускаются.

7. Подготовка к поверке rr опробованrrе анаJIизатора
7.1 Вьцержать поверяемый анализатор в помещепии в условиях, соответствующих

условиям поверки, не менее 4 ч. В слуT ае, если поверяемьй апаJIизатор нirходился при

температуре ниже 0 ос, время вьцержки должно бьггь яе менее 8 ч,

7.2 Подготовить средства поверки и поверяемьй анализатор к работе в соответствии с

их эксплуатационной докрлентацией (далее - Эд),
7.3 На поверку предоставJIяется подготоыIенный к работе :rнаJшзатор в соответствии с

его руководством по экспJryатации.
7.4 Приготовить контрольные растворы общего органического углерода (далее - оо9.

Контрольные растворы готовят в соответствии с методикой, приведенной в п. 2.1 Приложе-

ния А со след},ющими номинltJIьными значениями ооУ:
_ 0,05, 0,07;0,09 мг/дlv] для дlапазона измерений от 0,04 до 0,1 мг/дмЗ вк;поч,;

_ o,rz3, il,з, 0,45 мг/дм3 для диапазона измерений св. 0,1 до 0,5 мг/д}r3 вк,lпоч,;

- о',625', |,о', t,цS мгlдмЗ дrя диапазона озмерений св. 0,5 до 1,5 мг/дrлЭ,

7,5 Провести опробование анarлизатора. Опрбование проводится в автоматическом

режиме после вкIпочения питzlния. Результаты опробовапия считдются поло)шттельными,

если в прцессе автотестирвапия не возникJIо сообщений об ошибках,

8. Проверка прогрsммного обеспеченrrя
8.1 Проверка програl\{много обеспечения (лалее по тексту - ПО) ана.пизаторов

прводится пугем устarновлепиJI соответствия ПО :шализатор4 представленного на

поверку, тому По, которое указано в описalнии типа zшализаторов,

8.2 Мя проверки соответствия ПО открьггь окно с номером версии ПО на экране

компьютера во вкJIадке кАЬочt>.
8.3 Результаты полгверждения соответствия По стrтаются положительными, если на

,*р*a *o*n"rorepa оrобрч*ч".ся номер версии ПО, соответствующий трбовани.шrr,

приведенным в описапии типа.
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9. Определеппе мец)ологическхх хардктерпстшк средства пзмереппй и полrвер2Iцепие
соответgгвия средства измерений метрологическим требовапиям

9.1 Определение относительной погрешности измерений массовой концентрации общего
оргtlнического углерода.

Определение относительной погрешности измерений массовой копцен,грацип общего
оргllнического углерода проводить путем срzrвнения показаний ан,rплзатора при подаче
конlроJъньD( растворов общего органического углерода с расчетными значениямп
массовой концентрации общего оргшrического углерода KoHтpoJтьHbD( растворов.

Контрольные растворы готовить в соответствии с п. 2.1 Приложения А из стандартного
образца состава сirхарозы (сахароза СО УНИИМ) ГСО 1188б-2022 и дистилrп.rрованной
воды, очищеIшой при помощи системы водопо.щотовки Sartorius агiчm mini, MaccoBiUI
концентация общего органического углерода на выходе которой, в соответствии с
характеристикa!ми установки, не превышает 5.10-З мflд1l3. [ополнительно измерять
удельную элекгрическую проводимость очищенпой воды при помощи кондуктомеlра
лабораторного КJI-4 Импульс дJuI контоля соответствия полr{енной очищенной воды
тебоваяиям, установленным производителем: массовая концентрация общего
органического углерода менее 0,1 мг/дItlЭ и удеJIьнtц элекtрическая проводимость менее
1 мкСм/см (при 25'С) (п. 5.3 докрrента кАнализаторы общего органического углерода
HTY-DIl 500-0L. Руководство по эксплуатации>).

Измерения проводить в Totкax с расчетными зЕачениями массовой концентрации
органического }тлерода:

- 0,05, 0,07, 0,09 мг/дм3 для диtшазона измерений от 0,04 до 0,1 мг/дм3 включ.;
- 0,125, 0,3, 0,45 мг/дм3 для диапазона измерепrтй св. 0,1 до 0,5 мг/дr,rЗ включ.;
- 0,625, 1,0, 1,45 мг/дм3 для диiшазона измерепий св. 0,5 до 1,5 мг/дr.rЗ.
Измерения проводить при температуре KoHTpoJbпbD( растворов пJпос 25 ОС. В каждой

тоIIке проводить не менее тех измерений.
9.2 Относительную погрешность измерений массовой концентрации общего

оргalнического }тлерода рассчитать дJuI каждого измеренного значения по формуле 1:

5:f,-fo.100%, (1)

То

где L - показания анализатора при подаче контольного раствора общего оргatнического

углерода, мг/дмЗ;

,r0 - расчетное значение массовой концентрarrци общего органического углерода
контрольного растворц мг/дrrЗ.

9.3 Результаты операции поверки считаются положительными, если в прцессе поверки
для всех точек диапазона измерений содержания общего органического углерода от 0,04 до
0,1 мг/д},tЗ вкlпоч. относительная погрешность измерениЙ не превьппаЕт +35 О/о; в диапазоне
св. 0,1 до 0,5 мг/дu3 включ. значение относитеJьной погрешности не превьпдаст +l2 О/о, в
диzшазоне св. 0,5 до 1,5 мг/дll3 значение относитеJшlой погрешпости не превьпдаgг *7 О/о.

10. Оформлепие результатов поверкп
10.1. При проведении поверки состaвляется протокол результатов измерений по форме

Приложения Б, в котором указывается о соответствилt/несоответствии zм:IJIизатора
предьявjIяемым требованиям.

10.2. Результаты поверки оформллот путем внесения соответств),ющей злrиси в
Федеральньй информационньй фонл по обеспечению единства измерений и, при пilJIичии
заявления владеJъца средства измерепий иJп{ лпцц предостiвившего средство измерений
на поверку, в виде свидетельства о поверке установленной формы (при положитеJIьпом

,7



резуJIьтате поверке) иJпl извещения о непригодlости устllновленной формь1 (при

отицательном резуrrьтате поверки).
10.3. Знак поверки рекомендуется нllносить на свидетельство о поверке (при его

оформлении).
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г
ил =500."Ь. (A.l)
"Со

где С0 - значепие массовой коIrцентации обцего органического углерода в основном

растворе, мг/дм3;
Ио - объем основного растворъ необход{мый для приготовления коrrгроJIьного рас-

твора с массовой концентацией Ср, смз'
ср- расчетное значение массовой концентации общего органического углерода в

контоJIьном раствор€, мг/дt{З.

2,2 Контрольные растворы _ с

оргalнического углерода 0,125 мг/дlrлЗ,
расчетной массовой_ кончентрачией общего

0.3 мг/.шrл] и 0,45 мг/дr,rj готовить пугем кратного

с расчетной массовой концентрацией общего

9

разбавления контроJьного раствора
Ьр.*rr""*о.о углерода 1,0 мг/дмЗ.

ПРИЛОЖЕНИЕ Д
(обязательное)

МЕТОДИКА ПРИГОТОВJIЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РЛСТВОРОВ
ОБЩЕГО ОРГАНИtIЕСКОГО }ТЛЕРОДЛ

l. Срелствr язмереппfi, стдпдартпые образшы в оборудование
- Колбы мернЫе 2-го класса тОчности С притёртой пробкой по ГОСТ |710-'14:

- Пипетки градуироваlrные 2-го класса тот|ности по ГОСТ 29227 -91:

- Весы лабораторные электронные MSA524S-1CE-DI фег. ]ф 49613-12);

- Меша.пка ММ-5 TY25-11-834-80;
- Вода дистиллировllllная по ГОСТ Р 58144-2018;
- Стандартньй обр*.ч cocт.lBa сФ(арозы (сахароза со униим) гсо 1 1886-2022,

массов:lя доJIя сахарзы от 95,00 % до 100,00 7о, ГРаНИЧы допускаемьD( значений

абсолютной погрешности при Р = 0,95 +0,9 О/о:

- Лабораторнм система водоподготовки sаrtоriчs аriчm mini, массоваJI концентрация

общего оргшlического углерда на вьтходе не более 5,10-з мг/дпl3,

2. Прпготовлевие коЕтрольных рrстворов общего оргsЕпческого углерод
2.1 Длб приготовлепия основного раствора общего оргшrического }тлерода_с_массовои

*о"ч.rrрчшпеи 100 мг/дuз взвесить на элеI..рнньD( весах 0,2з5 г материала гсо 11886-

2022 и перенести ее в мерЕую колбу объемом 1000 смз, промьrгуо дистилrшрованяой

волой, пропущенной черз лабораторнуто систему водоподготовки sartorius аriчm mini,

Добавитi прибrпrзительно l00 см3 дистиJIJIироваЕпой воды, пропlтпенной черз

лабораторнlто систему водоподготовки sartorius аriчm mini и тщательно растворитъ

Hzlвecкy гсо 11886-2022. .I[обавить дистпJшированную воду, пропущенную через

лабораторную систему водоподготовки sаrtоriчs аriчm mini до отметюл 1000 см'и зaжрыть

герметично колбу.
Приготовленный раствор можно хранить герметично зIжрытым в темном прохладrом

месте в течение 1 месяца, срок годности - 1 месяц.

Контрольные растворы с расчегной массовой коЕцентациеЙ общего органического

углерод; 0,625 м;/дм3, i,0 мг/дr3 и 1,45 мг/лм3 готовить пугем смешив.lния необходимого

объема основного раствора и дистиJrлированной воды, прrrущенпой черз лабораторrгуо

систему водоподготовки sartorius аriчm mini. Колбы с приготовленными осповным и

контоJIьными растворами маркировать.
Расчет объема основного p**opu %, необходпrого для приготовления 500 смз

контоJъного раствор4 с тебуi""* pu",r*"- значением массовой концентршIии общего

органического углерода призводIrть по формуле:



2.з Контрольные растворы с расчетной массовой_ конценцацией общего

органического углерода 0,05 мг/.щ.r], 0,07 мг/дмr и 0,09 мг/дvЗ готовить п}тем кратного

разбавлепия контрольвого раствора с расчетной массовой концентацией общего

Ьргшtиrеского углерода 0,625 мг/дr.r3,

3. Расчет погрешносгп прпготовления контрольных рrстворов
3.1. Расчст пофешности приготовления основного раствора со значением общего

органического углерода 100 мг/дм3, выполнять по формуле:

Ar= Cr' + (А,2)

где cr _ расчетное значение массовой концентрации общего оргшtического }тлерда
мг/дr,t];

щл - лопускаемая абсолютная пофешность аттестовдlного значения массовои доJIи

сахарозы в материале стalндартного образч4 %;

л - aTTecToB:lHHoe значение массовой доли са(арозы в материarле стшдартного

образча %;

Ди - абсолотпая погрешность взвешивaшия, г;

й - масса навески материала стarндартного образца сахарзы, г;

Дч - предельное значение возможЕого откJIонения вместимости мерной колбы от

номинального значения, смЗ;

И - вместrмость мерной колбы, см].

Абсо.тпотная погрешность притотовления основного раствора с концеrrФацией

100 мг/дм3 составrrяет *2,3 мг/дrл3.

3.2. Расчет погрешностей приготовления KoHTpoJIbHbD( растворов с необходимьпrи

значениями массовой концентauши общего органического углерода выполнять по

формуле:

(Tl е-е)

о,=., (а),-(+I-(*I (А.3)

ГДе ci - РаСЧеТНое значение маСсовой ковцеЕтРации общего органического углерода !го
*оrrро*rоaо растворц мг/.шяЗ ;' 

^t- 
знuчение Ьбсолютной погрешности пригоmвления основпого раствора общего

op.*nr".*o.o углерла Cr (злесь Cr - 100 мг/ди3), мг/дlt3;' 
Ct - расчетное значеЕие общего органического углерда основного раствора (здесь

с}- l00 мг/дlvз)' мг/ди3; 
лг/t .tт*ппIJёl - lлбы отАиr - предельнОе значение возможного 0ткJIонеЕIIя вместпмости мернои к0

номинzlльпого значепия, см3 ;

И - вместимость мерпой колбы, см3;

Диz - предельное значепие возмоrrсlого отк.понения объема раствора, отбираемого

циJшндром (пипегкой), от номинаJIьного значения, смЗ;

И2 - номин.Uъньй объем раствора" обираемого циJIиIIдрм (пипеткой), смЗ,

2

)

2
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единства изм нии о
Заводской но
изготовитель
Год вып ка если имеется ин мация
Заказчик наименование и

(есJIи такие имеются)

ПРИЛОЖЕНИЕБ
(рекоменлуемое)

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ
}ф от ХХ.ХХ.20Ю( г,

методы и дства по ки

.Щополнrгельная информация (состояние объекга поверки, сведения о ремонте,

Методика повер ки
Средства поверкп:

Наименование и регистационный номер
эпrлонц тип СИ, заводской номер, номер

пасп анаСо
Мсгрологкческие характеристики

Условия поверки:

Вид поверкп

Опробование
Результаты идентификации ПО
Определение метологически" *ap*rep"arrnK (в соответствии с требованиями НД на

Требования Н,Щ Измере нные значения

Темп о щеи
ос

относительнм влФкностъ %

Атмос ое давление, кпа
Температура жидкости при
термост ии, ОС

Диапазон измерний
изм

наименование
ительного канала

юстировке)
На осповапии резуль татов поверки внесена запись в Федеральный

информаuпонный фо нд по обеспеченпю едипства измереншй Nэ

вьцlно:
Свидете.rьство о поверке Nч от

Извещение о непригодности Nл от

Поверитель
Фио

от
!ата

ll

Наименование прибора,
Регистрационный номер в Федерапrьном

информационном фонле по обеспечению

Серия и помер знака прелылущей поверки

Параметры

Результаты поверки:

Внешний осмотр

Пол}ченная погрешность

Подпись


